

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón jueves 9 de Abril de 1903.

N.º 6.526

SECCIÓN POLITICA

ACTUALIDADES

Lo que necesitamos

Jamás se ha visto España en situación más desesperada que ahora. En medio de los mayores desastres, después de los grandes cataclismos sufridos, tras las sacudidas mayores, siempre el país ha tenido una fuerza oculta que le ha hecho erguirse y marchar a pesar de todo: la esperanza. Esperar es la dicha de los que no han sido aún dichosos.

Hoy no contamos ya ni aun con eso. Una nube de duelo parece envolverlo todo; no dejando vislumbrar siquiera un rayo de ilusión.

Todas las confianzas de la patria han sido desechas. Cayeron los conservadores, empujados por los entusiasmos despertados por el drama de Galdós «Electra» y por las manifestaciones anticlericales y antidinásticas de las muchedumbres, y el partido liberal que les sustituyó en el poder, en vez de resolver las cuestiones vitales que á él llevaron, se entretuvo en disgregarse y deshacerse, hasta que tuvo que abandonar la dirección de la cosa pública, deshonrado y odiado por el país. Ni siquiera supo hacer una reforma de aparato, de exhibición, solo para los ojos.

Y fué tal la decepción, que el pueblo pidió ya un hombre, fuese quien fuese, viniese de donde viniese, con cualquier etiqueta, con tal de que tuviese el valor y la decisión de sacar á la patria de la bochornosa situación en que se encontraba. Surgió Maura. ¡Y cuál no sería el cobarde descorazonamiento de España cuando ese hombre fué una esperanza, saludada como un vago horizonte entrevisto de consuelo!

Jamás gobernante alguno ha despertado más expectación, más unanimidad de entusiasmos y más simpatía. Subió al poder en condiciones inmejorables. Pudo hacerlo todo. Su programa no necesitaba puntualizar nada; bastaba con que despejase y purificase la atmósfera con su revolución desde arriba.

Hoy ya no hay nadie, ni siquiera los benévolos y optimistas, los que tienen por hábito el forjarse ilusiones, que no consideren al gran jesuita fracasado. Nunca se ha gastado más pronto un hombre. Los mismos periódicos que le aclamaron, hoy piden con insistencia que se vaya, y cuanto más pronto mejor. «El Imparcial» y «El Liberal» le juzgan duramente; el propio «Universo» no se atreve ya á defenderlo. No solo ha fracasado él, sino que, como el manzanillo, ha inficionado el ambiente, y el partido conservador se cae á escape,

atacado de la misma dolencia que engendró la muerte del liberal dinástico. La disidencia de Villaverde es el primer síntoma.

Una nueva decepción viene, pues, á sumarse á las anteriores; pero esta es más lúgubre, más triste... porque en medio del desierto de aburrimiento y tedio en que el pueblo español vive, no hay ya un solo hombre que personifique la esperanza, y al cual se puedan volver los ojos. Todos los políticos de la situación han fracasado.

Solo quedan los republicanos, que, unidos y organizados, serían la única y última carta que el país puede jugar contra el destino. ¿Podríamos nosotros hoy salvar á España de la ruina y de la catástrofe, de ese último escobazo que acabe con las naciones y las razas?...

Sólo un «hombre», ha dicho Costa, con mucha razón, puede sacar á la patria del estado en que hoy se encuentra.

Se gobiernan los pueblos con las ideas y con los principios, en circunstancias normales. Cuando es preciso salvarlos de peligros inminentes, cuando es necesario hacerlos cambiar radicalmente de rumbos, sólo las energías y las violencias de un carácter, de un «verdadero jefe», puede y debe dirigirlos...

No nos hagamos ilusiones; á España no la encauza ya un partido determinado. No bastan las ideas y los programas; para curar las llagas sociales se necesita hierro y fuego. Es triste confesarlo, pero hay que tener valor de decirlo...

Aquí estamos ya acostumbrados á tener la anarquía arriba, á soportar la «orgia del orden». Los gobernantes no gobiernan. Los directores no dirigen. Los que aparecen como jefes de los partidos, son los primeros en ser empujados por determinados «carriles». Por eso cada nuevo paso es una nueva caída...

Por eso no hay orden, ni respeto á la autoridad, ni son posibles las reformas, ni se atreve nadie con los «derechos adquiridos», ni se modifican los abusos, ni se cortan los despropósitos...

No se solucionan los conflictos por medio del enredo de la antítesis, ni con actitudes correctas, ni con palabras huecas, que sin complacer á nadie fastidian á todos. Los conflictos se resuelven con el valor y con decisión... Afrontar un peligro con energía, equivale la mayor parte de las veces á salvarlo.

Necesita, pues, España un hombre marche brutalmente en el camino de la vida, que si es preciso lo huelle todo, todo, hasta las cosas santas; un hombre que se embriague con el éxito y que tenga el valor de barrer todo lo deshecho y todo lo podrido.

A una nación dormida como la

nuestra, es preciso que la despierten á latigazos. Y es preferible sufrir una lluvia de patadas y golpes que nos hagan reaccionar, que no resignarnos estoicamente como los fatalistas y tendernos en el surco.

En nuestros tiempos de debilidades y complacencias, solo la virilidad puede salvar á una nación. *Alguien que dirija, alguien que mande*, sin sufrir la influencia de los prejuicios: he aquí todo lo que necesitamos. Las jefaturas en España están por lo general en el aire, fuera de los hechos. Por eso se dan en nuestra patria esas figuras descorazonantes y risibles á lo Silvela...

El partido, pues, que cuente con un director, que no suba al poder como esos pobres diablos que llegan á mandar besando las botas reales ó agarrados á las faldas palaciegas, sino que vaya á la intensidad mayor de las notas personales y dispuesto á hacer tacos ó carne de pastel á los que se opongán á la obra salvadora, ese redimirá á España.

¿En qué partido se encuentra ese hombre? Pronto lo veremos.

MARIANO CUBER.

El fallo de la Nación

La indignación contra el Gobierno es general. España entera lo hace responsable de lo ocurrido en Salamanca, pues á nadie se le oculta que no es el resultado de un accidente fortuito, sino el de un sistema de fuerza puesto en práctica por gobernantes aborrecidos del país, que tratan imponerse alardeando de energías extemporáneas como acontece á todos los débiles.

Un Gobierno de esta naturaleza constituye siempre un peligro nacional, pero el que actualmente rige á España con mayor motivo, pues su poder no dimana del pueblo y por sus lamentables y continuados errores se ha desacreditado en el corto plazo que lleva de mando, aun entre sus mismos partidarios y hechóse aborrecible al país.

La desbordada ambición de Maura, que se ha alucinado con la idea de formar un nuevo partido á expensas del que dirige persona tan incapacitada como Silvela, en cuyo débil ánimo pesa con fuerza abrumadora, hace que la acción del Gobierno tropiece cada vez con mayores dificultades y que pueda explicarse cómo en circunstancias tan precarias se haya cometido la sensatez de disolver las Cortes, á fin de poner obstáculos á la regia prerrogativa para un cambio de Gobierno.

Pero las cosas van tomando tal sesgo que dudamos pueda valer este ardid político ante el clamoreo general del país que pide á voz en grito que

salgan del poder hombres tan funestos, los cuales solo han dado pruebas de bastardas ambiciones aunque ocultándolas tras una hipócrita garrulería de frases en las que ya nadie cree.

La descomposición en el Gobierno es tan grande, que ya se da por seguro que el Ministro de la Guerra se halla dispuesto á dejar la cartera, no sólo por la enfermedad que le aqueja, sino porque no está conforme con la rebaja de 10.000 hombres en el contingente por él propuesto para el ejército, á la que con su ingénita ligereza se avino el señor Silvela, aceptándola en nombre del General Linares en el último Consejo de Ministros.

En Marina continúa el estado de descontento contra el señor Sanchez de Toca, que hasta la saciedad ha demostrado desconocer los asuntos navales de su dirección, introduciendo una desorganización tal en el funcionamiento administrativo del Ministerio de su cargo como nunca se ha conocido, hasta el extremo que los asuntos se amontonan por falta de firma del Ministro y se eternizan las resoluciones de carácter urgente con deplorables consecuencias para la eficacia de los servicios.

Además, los institutos militares, por lo mismo que se hallan obligados á la lealtad y á la disciplina no pueden estar á merced de un sistema de arbitrariedad, siendo víctimas de la soberbia vesánica, creadora á cada momento de conflictos, cuyas consecuencias no es posible medir, de agotarse la patriótica resignación de los que obedecen.

Más estas reflexiones no encuentran cabida en el Gobierno, donde todo se supedita á no hacer crisis, á llegar á las elecciones y con ellas al triunfo de Maura en las nuevas Cortes, donde contará con fuerzas respetables para sustituir á Silvela como Jefe del partido.

Tal es el sueño de Maura, el liberal de antaño, el reaccionario de hoy, el excéptico de siempre que no cree en nada, ni en nadie, pero que dominando el arte cómico y el del decir, está dotado de una de las mayores fuerzas de que se puede disponer en este régimen pseudo-representativo para el objeto que se propone, de agrupar bajo su dirección los elementos arcáicos de la sociedad española.

Pero dudamos mucho que llegue á realizarlo; se ha dado á conocer bastante, y aunque él cuente con fuerzas poderosas que lo auxilien, es grande su descrédito en el país, que á pesar de todos los obstáculos marcha hacia adelante y no hacia atrás, á donde pretende llevarle Maura en su desatentada ambición.

Los sucesos se precipitan y la intranquilidad se enseñorea de España con el motín continuo, haciendo imposible la vida. Tal estado de cosas no puede continuar, y los hombres

Madrid 7

Anoche una manifestación recorrió las calles del distrito del Hospital de Madrid.

Pedro Ciudad, electricista, resultó herido gravemente de una pedrada en el pecho.

Hasta ahora no se ha teido noticia del suceso.

Melilla.—El combate de las cábilas insurrectas contra las fuerzas leales de la Casba de Frajana duró de las dos a las seis de la tarde.

Ignórase el número de muertos y heridos.

Los insurrectos no pudieron apoderarse de la Casba, defendida por el bajá del campo, el cabo Morenc y 800 hombres, quienes afirman que bastan para defenderse contra el ejército del pretendiente.

Las tropas de la guarnición se retiraron a la plaza.

Ayer marchó el vapor marroquí «Turquí».

A las siete de la mañana de hoy salen las tropas para ocupar posiciones.

Vanse hacia Frajana grandes grupos de moros rodeando la Casba y haciendo fuego.

Las tropas formaban ayer dos brigadas, una mandada por el comandante general, que ocupó posiciones situadas detrás de Santiago y Cabrerizas altas, y otra mandada por el general Monroy, que se situó en el cerro de los Camellos.

El crucero «Infanta Isabel» ha desembarcado una sesión de infantería de marina con un cañón.

Hoy se han distribuido las tropas en la misma forma.

Los que atacaron ayer la Casba de Frajana eran en número de 3.000 pertenecientes a las cábilas de Alcalaya, y algunos de Mazuzá y Frajana.

Se espera que llegue pronto el pretendiente para llevar a cabo el ataque decisivo.

Los asaltantes tuvieron once muertos y varios heridos, mientras que en la Casba solo resultaron muertos algunos caballos.

La toma de la Casba será difícil y sangrienta, porque los que se han hecho fuertes en ella cuentan con muchas municiones y víveres para seis meses, lo cual les permite resistir un largo asedio.

Sidi Mahomed Torres ha telegrafiado desde Tánger pidiendo noticias del príncipe Muley el Amrani.

A la hora en que telegrafio, las dos de la mañana, continúa el fuego, desnudando el tiroteo que sostienen sitiados y sitiadores.

Tánger.—Muley-el-Amrani, que manda las tropas de Macksen en el Riff, se ha refugiado en Melilla, después de haberse batido en retirada ante las tropas de Bou Hamara.

Muley-el-Amrani, devolvió la artillería que se le había enviado desde Tánger, y pidió refuerzo de hombres.

Bou Hamara ha enviado un parlamento a Melilla, solicitando que se le reconozca como Sultán y que se niegue el asilo a Muley-el-Amrani.

El gobernador ha contestado que, si penetraba en territorio español, le le recibiría a tiros.

—El fiscal de la Audiencia ha remitido al Juzgado de guardia un escrito de querrela contra los firmantes de una protesta publicada ayer en «El Liberal» y en «El País».

Considera dicho escrito el fiscal en la querrela, como constitutivo del delito de excitación a la rebelión y de injurias al Gobierno.

La protesta denunciada está firmada por los jóvenes de la Juventud Federal.

El despertar de la juventud

Los estudiantes republicanos han dirigido a sus compañeros de España el siguiente manifiesto.

COMPANEROS:
Nuestra adhesión a la Asamblea no ha resultado baldía. A este movimiento de unión republicana fuimos con motivos de regeneración intelectual y moral, con fines educativos que entendíamos habían de hallar su realización en los hombres eminentes que integran el partido republicano.

La Asamblea ha respondido a las generales esperanzas que se abrigan de amor y de concordia entre todos los elementos sanos de este país.

Perfecta unanimidad de criterio para la organización y para la acción se ha mostrado en ese concierto. Y al resurgir potente el partido republicano español, éste, por manifestación entusiasta de todos los representantes, acogió nuestras adhesiones con vivísima simpatía, señalando como una de las mayores glorias de este movimiento la de contener en su seno a la juventud que quiere trabajar en las aulas y fuera de ellas por la emancipación progresiva de las inteligencias, hoy sometidas a absurdos dogmatismos.

Estudiantes: la obra comenzada hay que proseguirla. Para lo cual os invitamos a traducir las adhesiones que hemos manifestado en obra aplicable y práctica.

El discurso del jefe y eminente catedrático señor Salmerón nos traza el camino. Y es que todas las fuerzas vivas que han concurrido a la Asamblea se organicen adecuadamente para el trabajo.

Procedamos a organizarnos. A tal fin os invitamos para que se formen asociaciones de estudiantes republicanos, sociedades que al propio tiempo que constituyan grupos de propaganda político-educativa, sean organismo de resistencia contra las tiranías de aquellos que, desgraciadamente intolerantes e injustos, persiguen nuestros ideales.

Conviene, y os recomendamos, que estas asociaciones entren en comunicación con todas aquellas que siendo escolares persigan análogos fines, para en su día formar la gran Federación estudiantil republicana que nombrará su organismo directivo.

Excusamos decir que estas asociaciones seguirán las aspiraciones y norma de conducta del partido republicano, y, atentas siempre a su cohesión y disciplina, servirán de auxiliares y de vanguardia para los efectos de la propaganda y de la acción.

Y esperamos que una vez terminado el curso, cuando los estudiantes se retiren a sus respectivas localidades, trabajen en ellas con todo vigor por los ideales republicanos, y no sea el ocio de las vacaciones nota característica de su inacción.

No concluiremos esta alocución sin encarecer a los compañeros exalten en todos los pechos el amor y el respeto a la figura apostólica de nuestro jefe y maestro don Nicolás Salmerón, que con tanto cariño nos ha acogido y alentado.

Compañeros: por la ciencia, por el progreso y por la patria, continuad respondiendo a las exigencias del deber y del honor.

¡Viva España regenerada! ¡Viva el partido republicano español! ¡Viva Salmerón!

Arcadio Moreno Ruiz, Eugenio Moriones, Enrique Martínez Ruiz de Igado, José Martínez de Elorza, Arturo Pérez Prieto, Alonso Pérez Díaz, José Martínez Molina, Juan Pujol, Federico Mestre, Emilio Morayta, Vicente Ballester, Ventura López, Rafael Escribano, Vicente Pérez Cano, Félix Moreno, Leonardo Viera, Adolfo Estremora.

do con cuantos medios estén a nuestro alcance hasta conseguir el triunfo.

»Los días que se avecinan son de prueba para cuantos amamos la República. Esperemos hasta entonces.

»¡A luchar con denuedo, para con el esfuerzo de todos llegar a la consecución de nuestros propósitos!

Estuendosos en la tarde con las palabras del Sr. Salmerón, quien salió de la Tertulia acompañado por mayor número de republicanos que antes.

En la calle se dieron acamaciones al jefe y a la República.

Al estar el grupo en la Carrera de San Jerónimo, le cerró el paso una sección de Guardias de Seguridad.

El Sr. Salmerón dejó entonces a sus acompañantes que se dejasen regresar solo a su casa, como se hizo en seguida.

Apenas se hubo alejado, los manifestantes que eran ya un millar se despidieron de los guardias con una estrépita silba.

Los polizontes respondieron con una furiosa carga.

A media noche TIROS Y HERIDOS

En la calle del Carmen a medianoche han surgido nuevas luchas, tras de una de las muchas cargas de los guardias, que hicieron fuego.

Hay algunos heridos más de resultas de esa colisión.

Los manifestantes eran, en su mayoría, obreros, que iban cantando «La Marsellesa».

Los obreros, fraternizando con los estudiantes, acometieron a la policía, que iba armada de fusiles y repetía las cargas.

En la calle de Peligros

En la calle de Peligros, los guardias persiguieron a un grupo de jóvenes.

Sonaron tres tiros y surgió un pánico extraordinario, huyendo las señoras mientras se cerraban con estrépido todas las puertas.

En la Puerta del Sol

Poco hace, a las doce y media, en la Puerta del Sol permanecían desparramados numerosos obreros y varios chiquillos.

Se comentaba naturalmente lo sucedido en Madrid, sin manifestaciones violentas, cuando de pronto sonó una descarga.

Era indudable que los tiros se dirigían a la gente que estaba en la plaza; pero, por fortuna no hicieron blanco los proyectiles.

Allos pocos minutos, viendo que se renovaba la gente en la plaza, los polizontes descargaron de nuevo los revólvers, y corrían tras de los transeúntes con el consiguiente reparto de palos.

Más tiros

A la una menos cuarto, varios jóvenes asaltaban la valla de una obra en la calle del Carmen para coger piedras.

Advertida la policía, cargó para desbandarlos.

Sonaron más tiros hasta que no quedó allí ningún grupo.

En seguida se han corrido los manifestantes por la plaza del Callao. La confusión es enorme, todavía ahora, respondiendo los esbirros a tiros a los que gritan «¡Viva la República!»

Me dicen que siguen disparando...

A última hora

Ahora mismo pasa un grupo junto al Teléfono, cantando La Marsellesa.

Son más de tres mil, y prorrumpan en un vocerío ensordecedor «¡Muera Maura!» y «¡Viva la República!»

del actual Gobierno están ya juzgados por la opinión pública, que se alza indignada contra ellos.

El resultado de la contienda no puede ofrecer dudas; el Gobierno está herido de muerte, y caerá, pese a quien pese, porque tal es el fallo de la Nación.

(Diario de la Marina).

Telegramas

MADRID

Frescura repulsiva

El ministro de la Gobernación explicó a varios periodistas ayer tarde, a las seis y media, las noticias que hasta tal hora tenía o suponía tener de Madrid y provincias.

Los despachos recibidos—dijo—acusan tranquilidad. Agregó que en Sevilla, Barcelona, Santiago y en casi todas las capitales, centros de distrito universitario, se celebraron meetings sin producirse el menor disturbio.

Según el Sr. Maura, los estudiantes han expresado con manifestaciones públicas y pacíficas su sentimiento (!!) por los desagradables (!!) sucesos ocurridos en Salamanca.

Y por si tal original versión no bastara, llegó el Sr. Maura a presentar los meetings como actos de protesta respetuosa de simpatía (!!) y adhesión (!!) al Gobierno y al Rey y al dolor y luto de los salmantinos.

Los republicanos

En la Tertulia Progresista se han reunido quinientos republicanos, a fin de hacer constar su protesta contra los atropellos y los asesinatos de la fuerza armada.

Presidió la reunión el Sr. Arcas.

En la discusión se ha encomiado la necesidad de la revolución, para lograr cumplida venganza de los crímenes que han costado a vida a ciudadanos inermes en Salamanca y Madrid.

Se acordó unánimemente protestar en la prensa contra la inculcable conducta del Gobierno, é iniciar una suscripción a favor de las familias de las víctimas.

Contra el Sr. Salmerón

Cuando los republicanos salían en grupos en dirección a la Puerta del Sol, se encontraron inesperadamente arrollados por la policía, que cargaba con furia contra el Sr. Salmerón y los coreligionarios que le acompañaban a la Tertulia Progresista.

Gracias a la serenidad de todos, no recibió daño alguno nuestro jefe, rodeado por la masa compacta de sus amigos.

Algunos de los guardias que cargaban, dispararon tiros de revólver.

Seguio el Sr. Salmerón con sus acompañantes hacia la Tertulia, donde dirigió la palabra a los reunidos.

«Ante los cobardes atropellos de que han sido víctimas nuestros hermanos, obreros y estudiantes—dijo el Sr. Salmerón—el partido republicano no puede permanecer impasible.

»Nuestra protesta más viril debe repercutir en toda España.

»No contra el instrumento que mata, sino contra el que lo emplea, contra el régimen que constituye baldón é ignominia de los españoles, debemos nosotros, los que amamos la libertad y el progreso dirigir nuestra execración.

»Es preciso, sin embargo, ya que la protesta está hecha, que nosotros, los republicanos, demos prueba de cordura y sensatez evitando que de nuevo se derrame la sangre de nuestros hermanos.

»Ello son los signos precursores de la transformación política que ha de sufrir la nación. Guardemos nuestras energías para entonces, trabajen-

MAHÓN

Comité Republicano de Mahón

Por acuerdo de este Comité, el día de Pascua, 12 de Abril próximo, tendrá lugar la votación para proceder á la renovación del Comité municipal, en cumplimiento del acuerdo tomado por el Comité de Partido. La votación se verificará en el salón de espectáculos del casino, desde las ocho á las doce de la mañana, y á esta última hora se procederá al escrutinio.

A las cuatro de la tarde tendrá lugar en el Teatro el mitin republicano en cumplimiento de la circular de nuestro jefe el Sr. Salmerón Mahón 9 Abril 1903. El presidente, J. J. RODRIGUEZ.

Comité Republicano de Alayor

En el salón de espectáculos del casino «Círculo Obrero», Palmer 1, tendrá lugar á las nueve de la noche del día de Pascua la votación para proceder á la renovación del Comité municipal, en cumplimiento de lo acordado por el Comité de Partido. Alayor 6 Abril 1903.—El Presidente accidental, Miguel Hernández.

Comité Republicano de Villa-Carlos

Se convoca á los republicanos de esta población para el día 10 del corriente mes al objeto de proceder á la elección del nuevo Comité municipal que ha de elegirse en cumplimiento de lo acordado por el Comité de partido en la reunión celebrada en Mercadal el día 29 del pasado mes.

La votación empezará á las tres de la tarde, verificándose el escrutinio á las cinco.

Dicha elección se efectuará en el Casino «Centro Republicano».

Villa-Carlos 6 Abril 1903.—El Presidente, Pedro Puig.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

correspondiente al 8 Abril

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde accidental Don Juan Mercadal y Pons, con asistencia de los Concejales señores Barceló, Seguí Mascaró, León, Hernández, Pons Mascaró, Olives, Vinent Victory, Villalonga, Tudurí Vidal, Tudurí Monjo, Orfila, Ponseti, Bosch y Blanc.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Se autorizó á D. José Hernandez Taltavull para realizar obras de albañilería en la casa número 22 de la calle de San Clemente.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda se autorizó al señor Alcalde para que cuando se presente ocasión encargue otros trabajos al macero Antonio Taltavull que le produzcan alguna remuneración.

De conformidad con lo informado por la propia Comisión se acordó aumentar en diez pesetas el haber mensual del cabo de serenos.

Se acordó pagar el primer trimestre de alquiler del almacén-depósito para carros vagabundos.

De conformidad con el dictámen de la Comisión de Hacienda se acordó que deben incluirse en el padrón de la prestación personal todos los coches, berlinas y demás carruajes que sirven para la conducción de personas; que los carruajes de tráfico serán incluidos siempre que sus propietarios tengan el ganado suficiente para emplearlos en todo tiempo, y que el máximo como han de figurar los predios sea tres caballerías mayores y una menor.

Se acordó la forma con que D. Pedro Pons Escudero ha de formalizar la fianza para garantizar el cargo de administrador de Consumos para este año.

Se acordó quedar enterado de haber sido nombrado catedráticos del Instituto de 2.ª Enseñanza á los señores D. Antonio Romero Rubira y D. Juan Pablo Soler.

Se dió cuenta de una instancia de D. Cipriano Blanco solicitando se le conceda una jubilación decorosa ó un empleo sedentario compatible á su edad y que presente analogía con las funciones que hasta ahora ha desempeñado. El Ayuntamiento acordó atenderse á lo acordado en sesión de 27 de Marzo último.

Entra el señor Orfila.

Se acordó quedar enterado de una cuenta de jornales y materiales invertidos en la recomposición del camino de Forma, y de las obras realizadas en las casas números 24 y 26 de la calle de San Roque con motivo de la nueva rasante.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Hacienda la cuenta de las obras efectuadas en las casas de Don Francisco Mercadal de la calle de San Roque con motivo de la nueva rasante.

Entra el señor Ponseti.

Se acordó señalar los locales en que se han de colocar las mesas para la elección de Diputados á Cortes.

Se acordó nombrar al doctor don Antonio Martín para que represente al Ayuntamiento en el XIV Congreso Internacional de Medicina que se ha de celebrar en Madrid.

Entra el Sr. Bosch.

Se acordó quedar enterado de la liquidación practicada por el coste de las aceras construidas en la calle de Deyá.

Entra el Sr. Blanc.

Los señores Bosch y Ponseti piden si don Cipriano Blanco ha presentado alguna instancia solicitando se le mejoren las condiciones con que el Ayuntamiento acordó jubilarle; y al enterarse de que en la sesión de hoy ya se había tomado acuerdo sobre la misma, declaran que por creer que el Ayuntamiento se ha extralimitado se reservan el derecho de acudir ante el señor Gobernador para que anule el acuerdo de hoy.

Se acordó que los gastos ocasionados por las obras efectuadas en la recomposición de las casas á motivo de la nueva rasante de la calle de San Roque, sean satisfechos con cargo á la cuenta de improvisos.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria siguiente.

Y se levantó la sesión.

Una representación del Ayuntamiento compuesta de los concejales señores Orfila, Tudurí Monjo, Hernández, Blanc y Villalonga presidida por el señor Delegado del Gobierno ha asistido hoy á los oficios celebrados en la parroquia de Santa María.

En reunión celebrada ayer por la Asociación de Maestros del distrito de Menorca se acordó verificar una excursión escolar á Mercadal el día 2 de Mayo próximo bajo las siguientes bases:

Los excursionistas visitarán la fábrica de quesos de Monte Toro movi-

da á vapor, comerán al aire libre junto á una fuente de agua abundante y potable, y dedicarán la tarde á juegos y cantos escolares en las inmediaciones del pueblo.

Aplaudimos la idea y deseamos que dé buenos resultados á fin de que vayan repitiendo estas excursiones en beneficio de los propios alumnos.

En la salida efectuada ayer por el crucero «Río de la Plata» llegó frente al puerto de Ciudadela, fondeando junto á la boya del vapor correo. En Ciudadela esperaban que desembarcasen los generales Sres. Cervera y Galbis y se hallaban al efecto en el muelle el diputado provincial Sr. Olives, el Obispo diocesano y varias otras personas; pero en vista de que tardaban en desembarcar pasó á bordo un canónigo y otro caballero, á los cuales manifestaron los aludidos generales que no contaban saltar á tierra, habiendo el Sr. Cervera mandado un oficial de á bordo para saludar en su nombre á las autoridades de la población.

Después de unas dos horas emprendió de nuevo el buque la marcha para regresar á Mahón.

Muy cerca de las doce del día de hoy se ha dejado oír el pito del vapor «Menorquín» como anuncio de que llegaba al interior del puerto.

En el citado buque ha venido entre el pasaje el ingeniero especial del dique flotante de Bristol, acompañado de otro empleado de este, bajo cuya dirección han de tener lugar las pruebas del de igual clase que aquel fondeado en aguas del Lazareto.

Se ha recibido en esta Delegación del Gobierno, el título de licenciado en farmacia á favor de D. Pedro Pujadas Cebriá, que regenta una de las boticas de Alayor, á fin de que sea entregado al interesado.

El vapor «Isla de Menorca» que tuvo que arribar á Alcudia por temporal, ha salido esta mañana á las diez por haber cesado algún tanto la fuerza del viento.

Para el día de Pascua se anuncia la función siguiente en el teatro principal bajo la dirección del señor Nuñez la aplaudida comedia en un acto y en verso de D. Miguel Echegaray

Echar la llave

EL CHIQUILLO

estreno del entremés en prosa original de los aplaudidos hermanos Quintero.

NICOLÁS

juguete cómico en un acto en prosa de D. Eusebio Lima.

LOS INCASABLES

comedia en un acto de D. Eusebio Lima.

Sabemos que el señor Nuñez está ultimando los trabajos para poder presentar en breve las mejores producciones dramáticas, á cuyo objeto llegará en el correo de la semana próxima el personal necesario.

Copiamos de «El Liberal» de Barcelona del 7.

Mahón

«Los obreros zapateros continúan exigiendo á los fabricantes aumento de paga por construcción de los calzados. Una Comisión de la Federación Obrera de Menorca con otra de la Unión de Maestros Zapateros de Mahón, han tenido una entrevista anoche, no llegando á ningún acuerdo definitivo

Los operarios no quieren transigir, y á los maestros les es imposible aumentar el precio de la mano de obra, interin las casas compradoras no les paguen mejor los calzados.

Mañana hay reunión de maestros en el local de su Sociedad, Unión de Maestros Zapateros, para ver si entre to-

dos ellos se resuelve algo en beneficio de la clase y sin perjudicar al operario, aunque, como digo, éstos no se muestran muy propicios á ir á un arreglo ó, á lo menos, á esperar mes y medio ó dos, como desean los fabricantes, para anunciar alzas y tener respuesta de las casas compradoras.»

Según nos aseguran en Fornells se las echa de matón, cierto sujeto, llegando hasta el extremo de pegar al que no se amolda á sus caprichos. Nos aseguran que el día 17 del mes pasado sin motivo alguno pegó á una pobre joven recién casada, y según noticias hasta el día de ayer tuvo que guardar cama. Púsose el hecho en conocimiento del Sr. Alcalde de Mercadal, pero hasta la hora presente no sabemos que haya sido llamado por dicha autoridad ni corregido. Procuraremos enterarnos de lo que haya sobre el particular para tener al corriente á nuestros lectores del hecho que se nos denuncia.

Los barberos que forman la asociación denominada «El Figaro» nos encargan anunciemos desde estas columnas que dada la festividad del día de mañana cerrarán sus respectivos establecimientos á las cuatro de la tarde.

SECCIÓN TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 9, 3'50.

El señor Paraíso dirigió un telegrama al señor Silvela notificándole los acuerdos adoptados por la Cámara de Comercio de la capital de Aragón encaminados al deseo de que se restrinja el empleo del Mauser y que se modifiquen por medio de una reorganización los servicios de la beneficencia.

Madrid 9, 7'15.

En el Consejo de ministros celebrado ayer acordó subvencionar con cincuenta mil pesetas, á la junta del patronato para aminorar la trata de blancas.

Madrid 9, 10'10.

Telegrafían de Melilla que los insurrectos asaltaron las trincheras de la Alcazaba Frajana siendo rechazados con grandes pérdidas en muertos y heridos.

Madrid 9, 12'05.

El ministro de la Gobernación señor Maura ha puesto á disposición del señor Sanchez Guerra mil cuatrocientas pesetas para que sean repartidas entre los veinte guardias del cuerpo de Seguridad que resultaron heridos en los sucesos escolares.

Madrid 9, 13'50.

Valencia.—El Gobernador ha sido silbado y apedreado, teniendo la guardia civil que disolver los grupos que se habían formado con aquel objeto

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Alcudia 9, 9.

«Isla Menorca» arribado doce noche por temporal N. abonanzando saldrá.—Oliver Qués.

Alcudia 9, 10.

Acaba de salir «Isla Menorca» para su destino.—Oliver Qués.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt 9.

Barómetro 752'4
Viento N. N. E. fresco
Marejada gruesa
Cielo nuboso
Horizontes brumosos.

Fundada en 1847.

EMPLASTOS POROSOS DE Alcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc. y en el de pies dolientes, cortase el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolerosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

**REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES,
PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL,
LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.**

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos.
Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para callos.

Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Píldoras Brandreth.

Curan la constipacion, indigestion, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con nausea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

Unicos Agentes en España: Sres. Uriaen y Comp.^a.-Barcelona.

BARCELONA

CASA DE HUESPEDES

— DE —

Antonia Carreras (La Mahonesa)

Buen trato familiar.-Comidas al estilo de Mahón

Calle de Elisabets, n° 5, piso 2.º, puerta 1.ª

(JUNTO A LA RAMBLA DE CANALETAS)

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay
NOVEDAD

Cirujano-callista

Ofrece al público sus servicios pasando al domicilio de las personas que lo soliciten. Precios módicos.

4 Cos de Gracia 4



Las Delicias

HELADOS

El domingo de Pascua los habrá de Vainilla en la
CONFITERIA DE DON PEDRO DE A. VALLS
1, Prieto y Caules, 1

INVENCIONES UTILES Y PRACTICAS

Efectos de escritorio. Aparatos eléctricos de bolsillo y sobremesa. Imprentas á mano. Máquinas de escribir económicas y muy prácticas. El Copista rápido, el más sencillo, práctico y económico hasta hoy conocido. Timbres de caoutchouc de todas clases, especialidad en los de bolsillo. Juguetes instructivos, recreativos y educativos. Artículos domésticos, útiles para cocina, mesa, bufete y repostería. **Mécheros de incandescencia por petróleo, alcohol y gas acetileno.** Últimas novedades nacionales y extranjeras.

Se dan catálogos gratis á quien los solicita.

REPRESENTANTES EN MENORCA

Mora, Botella y Compañía, Cos de Gracia, 35.-Mahón

Lo está la fábrica **Harinera Mahonesa** en el Andén de Poniente de este puerto número 61.
Informarán: Calle de la Infanta número 24.

Alcaldía de Mahón

Rectificación del Censo electoral

Las listas definitivas de electores del año anterior, y las otras tres á que se refiere el art. 12 de la Ley del sufragio de 26 de Junio de 1890, se hallarán expuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales desde las ocho del día 10 del actual y permanecerán fijadas hasta el 20 del corriente mes en cuyo día y hora también de las ocho se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capitalidad la Junta municipal del Censo electoral conforme dispone el art. 13 de la expresada Ley, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documentalmente cuantas reclamaciones de inclusión y exclusión se refieran al derecho del sufragio.

Mahón 8 de Abril de 1903.—El Alcalde, P. A., Juan Mercadal Pons.

ADMINISTRACION

Depositaria de Hacienda de Mahón

Clases Pasivas.—Revistas.—En cumplimiento de lo que determina la Ley de 25 de Julio de 1885 y conforme á lo prevenido en las Reales órdenes de 29 de Diciembre de 1882, 4 de Marzo de 1897 y Reglamento de la Dirección general aprobada por Real orden de 30 de Julio de 1901 los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Administración Depositaria deberán presentarse á pasar la revista anual, ante el Sr. Interventor de la misma, dentro del presente mes de Abril.

La revista es personal, y por lo tanto no puede excusarse la presencia de los interesados á dicho acto, sino en los casos que terminantemente se previene en las disposiciones vigentes.

A los que no se presenten á la revista, salvo aquellos que justifiquen debidamente su absoluta imposibilidad física se les suspenderá el pago de sus haberes con arreglo á lo legislado para estos casos en las disposiciones vigentes.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos los interesados

Mahón: 1.º de Aril de 1903.—El Administrador Depositario, José Riera.

Admón de consumos de Mahón

Confecionado por esta administración el repartimiento individual y con-

ciertos voluntarios y obligatorios del extrarradio de este término municipal para el corriente año de 1903, con arreglo á las disposiciones vigentes, se participa á los vecinos de dicha Zona, que el referido expediente se hallará expuesto á efectos de reclamación en las oficinas de esta Administración durante el plazo de diez días á contar desde esta fecha.

Mahón 8 Abril de 1903.—El Administrador, p. s. Juan Salord.

BANCO DE ALAYOR

En cumplimiento de los artículos 15 y 16 de los Estatutos, se conyooca Junta general ordinaria de accionistas para el día 21 del corriente á las cuatro de la tarde en el local que ocupa la Sociedad.

El artículo 17 previene que todo accionista para ejercitar su derecho de asistencia, debe depositar sus acciones en las Cajas de la Sociedad, con un día de antelación al que deba celebrarse la Junta.

Alayor 7 Abril 1903.—P. A. de la Junta de Gobierno, Juan Castell Srio.
8-11-18 y 20

Aviso al público

El dueño del *restaurant «El Dique»* situado en la calle de la Iglesia del vecino pueblo de Villa-Carlos, participa al público desde estas columnas que durante los días que se efectúen las pruebas del dique flotante, se encontrará aquel establecimiento bien provisto de varias clases de comidas, compuestas de platos exquisitos, todo ello á precios asequibles.

Eléctrica Mahonesa

Debiendo proveerse una plaza de fogón, dotada con el haber de 80 pesetas mensuales, los que aspiren á ella podrán solicitarlo en la Fábrica de Electricidad todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana. Favorece al interesado el ser de oficio herrero.

Mahón 6 Abril 1903.—Francisco F. Andreu.

Imp. de Francisco Fábregues.